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Interrogation

Fiche technique
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Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession du répondant après stratification par le département de résidence.

Echantillon de 1 000 personnes représentatif de la population de la région Alsace-Champagne-Ardenne-
Lorraine âgée de 18 ans et plus. Au sein de cet échantillon, a été extrait un sous-échantillon de 922 
personnes inscrites sur les listes électorales de la région.

Interrogation par Internet du 26 au 30 novembre 2015.
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ELABE rappelle que les résultats de ce sondage doivent être interprétés comme une indication significative de l’état du rapport de force
politique actuel en Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine dans la perspective des élections régionales. Ils ne constituent en aucun cas un
élément prédictif des résultats le jour du vote.

La notice de ce sondage peut être consultée à la Commission des sondages.



Note sur les marges d’erreur
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Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25 %, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3 % et 27,7 %.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5% +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10% +/- 1.9 8.1 et 11.9

15% +/- 2.2 12.8 et 17.2

20% +/- 2.5 17.5 et 22.5

25% +/- 2.7 22.3 et 27.7

30% +/- 2.8 27.2 et 32.8

35% +/- 3 32  et  38

40% +/- 3 37  et  43

45% +/- 3.1 41.9 et 48.1

50% +/- 3.1 46.9 et 53.1

55% +/- 3.1 51.9 et 58.1

60% +/- 3 57  et  63

65% +/- 3 62  et  68

70% +/- 2.8 67.2 et 72.8

75% +/- 2.7 72.3 et 77.7

80% +/- 2.5 77.5 et 82.5

85% +/- 2.2 82.8 et 87.2

90% +/- 1.9 88.1 et 91.9

95% +/- 1.4 93.6 et 96.4



Les principaux enseignements
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45% des inscrits de la région Grand Est se déclarent certains d’aller voter.
A quelques jours du premier tour, 45% des électeurs interrogés se déclarent certains d’aller voter le 6 décembre, soit un résultat qui se situe
dans la moyenne des mesures réalisées à l’échelle nationale. Ce résultat masque toutefois d’importantes disparités d’une catégorie de la
population régionale à une autre. Comme nous l’observons dans toutes les régions, ce sont les plus âgés qui apparaissent comme les plus
mobilisés alors que les plus jeunes mettent à distance le scrutin régional : seuls 31% des répondants âgés de 18 à 34 ans se disent certains
d’aller voter contre 56% de ceux âgés de 65 ans et plus. En toute logique, les retraités apparaissent eux aussi très mobilisés, 56% d’entre eux
sont certains d’aller voter, tout comme une majorité de cadres et de professions intellectuelles supérieures (53%). Les catégories populaires
apparaissent en revanche plus en retrait, la proportion de personnes exprimant leur intention de voter le 6 décembre étant inférieure à la
moyenne régionale chez les employés et les ouvriers (41%). D’un point de vue politique, les anciens électeurs de François Hollande, François
Bayrou et Nicolas Sarkozy apparaissent comme les plus mobilisés avec respectivement 52%, 54% et 52% de certains d’aller voter contre 47%
parmi les anciens électeurs de Jean-Luc Mélenchon et 45% parmi ceux de Marine Le Pen. La volatilité des votes, notamment à droite, vient
toutefois rebattre les cartes en termes de rapport de force électoral.

Le FN en tête des intentions de vote au 1er tour, devance de peu Philippe Richert en cas de triangulaire au 2nd tour.
Créditée de 34%, la liste Front national conduite par Florian Philippot arrive en tête des intentions de vote exprimées dans la perspective du
premier tour. Elle devance de 6 points la liste d’union LR-UDI-MoDem conduite par Philippe Richert (28%) et de 14 points celle du Parti
socialiste et de l’UDE conduite par Jean-Pierre Masseret (20%). Toutes les autres listes sont créditées d’un score inférieur à 10%, au premier
rang desquelles les listes Front de gauche et EELV (5% chacune) qui pourraient ne pas être en mesure de prétendre à une fusion avec la liste
PS dans la perspective du second tour. Dans le détail, notons que le score de la liste FN s’explique par de très bons reports des anciens
électeurs de Marine Le Pen à la présidentielle (91% parmi ceux exprimant une intention de vote) et de sa capacité à siphonner une fraction
non négligeable de l’ancien électorat de Nicolas Sarkozy (25% voteraient pour le FN au premier tour), pénalisant mécaniquement Philippe
Richert qui pâtit de surcroît d’assez mauvais reports en provenance des anciens électeurs de François Bayrou (56%).

Compte-tenu de ce rapport de force de premier tour, la Front national apparait en mesure de l’emporter au second tour dans la perspective
d’une triangulaire : la liste de Florian Philippot est créditée de 35,5% d’intentions de vote contre 34,5% pour Philippe Richert et 30% pour
Jean-Pierre Masseret. L’issue du scrutin s’avère toutefois très incertaine à ce stade, l’écart enregistré entre les deux premières listes
s’inscrivant dans la marge d’erreur (+/- 3 points). En cas de retrait de la gauche au second tour, Philippe Richert l’emporterait face à Florian
Philipot (56% contre 44%) grâce à d’assez bons reports des électeurs écologistes et socialistes.

Yves-Marie CANN
Directeur des études politiques



LES INTENTIONS DE VOTE AU PREMIER TOUR

Potentiel de participation au premier tour

Rapport de forces politique au premier tour

La sûreté des choix exprimés
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Potentiel de participation au premier tour

Question : Sur une échelle allant de « 0 » à « 10 », quelle est la probabilité que vous alliez voter au premier tour des élections 
régionales qui aura lieu le 6 décembre, sachant « 0 » signifie que vous êtes tout à fait certain de ne pas aller voter et « 10 » signifie 
que vous êtes tout à fait certain d’aller voter ? Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre réponse.

Ensemble des inscrits sur les listes électorales - En %
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45 % 
des répondants se disent
« Tout à fait certain d’aller voter »
au premier tour, le 6 décembre.

48

43

31

44

50

56

35

53

45

41

41

56

25

47

52

54

52

45

SEXE

Un homme

Une femme

AGE

18-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

PROFESSION

Artisan, commerçant

Cadre et prof. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Inactif

VOTE PRESIDENTIELLE 2012

Jean-Luc MELENCHON

François HOLLANDE

François BAYROU

Nicolas SARKOZY

Marine LE PEN

SEXE

AGE

PROFESSION

VOTE PRESIDENTIELLE 2012



Pour plus de clarté, les étiquettes politiques associées à chaque liste sont précisées page suivante sous forme d’acronymes.

Nous vous présentons ci-dessous les libellés complets se rattachant à chacune des listes présentes au premier tour.

 La liste Lutte ouvrière conduite par Julien WOSTYN

 La liste Front de gauche, Mouvement républicain et citoyen, Nouvelle gauche socialiste conduite par Patrick PERON

 La liste Europe-Ecologie / Les Verts, Parti radical de gauche, Mouvement écologiste indépendant, Génération écologie conduite par
Sandrine BELIER

 La liste Parti socialiste, Union des démocrates et écologistes conduite par Jean-Pierre MASSERET

 La liste Union populaire républicaine conduite par David WENTZEL

 La liste Unser land, Alliance écologiste indépendante, Parti lorrain, Parti Mosellan conduite par Jean-Georges TROUILLET

 La liste Les Républicains, UDI, MoDem conduite par Philippe RICHERT

 La liste Debout la France conduite par Laurent JACOBELLI

 La Liste Front national conduite par Florian PHILIPPOT
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Le rapport de force politique dans la perspective du 1er tour



1,0

5,0

5,0

20,0

1,0

3,0

28,0

3,0

34,0

LO
Julien WOSTYN

FG-MRC-NGS
Patrick PERON

EELV-PRG-MEI-GE
Sandrine BELIER

PS-UDE
Jean-Pierre MASSERET

UPR
David WENTZEL

UL-AEI-PL-PM
Jean-Georges TROUILLET

LR-UDI-MoDem
Philippe RICHERT

DLF
Laurent JACOBELLI

FN
Florian PHILIPPOT

Le rapport de force politique dans la perspective du 1er tour

Question : Si le premier tour des élections régionales avait lieu dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ?

En %  des intentions de vote exprimées
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21 % des personnes interrogées n’ont pas exprimé d’intentions de vote.

TOTAL
Gauche

30 %

TOTAL
Droite et centre

31 %

TOTAL
Divers / Régionalistes

4 %
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Détail des résultats

Intentions de vote au premier tour – En % exprimés

Ensemble
LO - Julien 
WOSTYN

FG-MRC-NGS 
- Patrick 
PERON

EELV-PRG-
MEI-GE -
Sandrine 
BELIER

PS-UDE -
Jean-Pierre 
MASSERET

UPR - David 
WENTZEL

UL-AEI-PL-
PM - Jean-
Georges 

TROUILLET

LR-UDI-
MoDem -
Philippe 
RICHERT

DLF - Laurent 
JACOBELLI

FN - Florian 
PHILIPPOT

Ensemble 100 1 5 5 20 1 3 28 3 34

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 0 5 5 21 1 3 25 3 37

Femme 100 2 5 5 19 1 3 31 3 31

AGE DU REPONDANT

18-34 ans 100 2 10 7 16 2 4 23 4 32

35-49 ans 100 1 5 5 20 1 3 25 2 38

50-64 ans 100 1 2 6 19 0 3 24 4 41

65 ans et plus 100 0 3 2 26 1 3 42 2 21 

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, indépendant, chef d'entreprise (*) 100 0 0 5 7 0 9 30 4 45

Cadre et profession intellectuelle supérieure 100 0 9 12 17 0 3 41 2 16

Profession intermédiaire 100 1 3 7 24 1 4 39 1 20

Employé 100 2 7 6 20 2 2 16 5 40

Ouvrier 100 2 5 5 12 0 1 12 3 60

Retraité 100 0 3 3 26 1 3 36 3 25

Autre Inactif 100 2 7 4 17 2 4 25 6 33

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 2 52 13 14 0 0 2 0 17

François HOLLANDE 100 1 4 4 77 0 1 4 0 9

François BAYROU 100 1 0 9 12 0 7 56 6 9

Nicolas SARKOZY 100 0 1 1 2 3 3 62 3 25

Marine LE PEN 100 0 1 0 1 1 1 4 1 91

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants



68

32

La sûreté des choix exprimés pour le premier tour

Question : Et diriez-vous que vous êtes sûr(e) de votre choix ou que vous pourriez changer d’avis d’ici le PREMIER tour ?

En %
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Ensemble Détail par principaux électorats

63

44

75

68

72

35

81

37

56

25

32

28

65

19

FG-MRC-NGS
Patrick PERON

EELV-PRG-MEI-GE
Sandrine BELIER

PS-UDE
Jean-Pierre MASSERET

UL-AEI-PL-PM
Jean-Georges TROUILLET

LR-UDI-MoDem
Philippe RICHERT

DLF
Laurent JACOBELLI

FN
Florian PHILIPPOT



LES INTENTIONS DE VOTE AU SECOND TOUR

Rapport de forces politique au second tour

La sûreté des choix exprimés
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30,0

34,5

35,5

Union de la gauche
Jean-Pierre MASSERET

Union de la droite et du centre
Philippe RICHERT

Front national
Florian PHILIPPOT

Le rapport de force politique dans la perspective du 2nd tour

Question : Si le second tour des élections régionales avait lieu dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ?

En %  des intentions de vote exprimées
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23 % des personnes interrogées n’ont pas exprimé d’intentions de vote.

Hypothèse de triangulaire
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Les reports de voix entre le 1er et le 2nd tour

(*) Note de lecture : sur 100 électeurs potentiels de la liste Front de gauche au premier 
tour, 69 voteraient pour la liste d’union de la gauche au second tour.

Intentions de vote 1er tour

Intentions de vote au second tour – Hypothèse de triangulaire

Ensemble
Union de la gauche -

Jean-Pierre MASSERET

Union de la droite et du 
centre - Philippe 

RICHERT

Front national - Florian 
PHILIPPOT

Abstention, vote blanc
ou nul

FG-MRC-NGS - Patrick PERON 100 69 * 8 4 19

EELV-PRG-MEI-GE - Sandrine BELIER 100 66 22 0 12

PS-UDE - Jean-Pierre MASSERET 100 97 2 0 1

UL-AEI-PL-PM - Jean-Georges TROUILLET 100 9 12 43 36

LR-UDI-MoDem - Philippe RICHERT 100 1 96 1 2

DLF - Laurent JACOBELLI 100 11 43 18 28

FN - Florian PHILIPPOT 100 2 4 91 3
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Détail des résultats

Intentions de vote au second tour – Hypothèse de triangulaire – En % exprimés

Ensemble
Union de la gauche - Jean-Pierre 

MASSERET
Union de la droite et du centre -

Philippe RICHERT
Front national - Florian 

PHILIPPOT

Ensemble 100 30,0 34,5 35,5

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 29 32 39

Femme 100 31 37 32

AGE DU REPONDANT

18-34 ans 100 34 29 37

35-49 ans 100 26 33 41

50-64 ans 100 28 30 42

65 ans et plus 100 33 47 20

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, indépendant, chef d'entreprise (*) 100 19 28 53

Cadre et profession intellectuelle supérieure 100 29 51 20

Profession intermédiaire 100 34 45 21

Employé 100 34 23 43

Ouvrier 100 19 18 63

Retraité 100 34 43 23

Autre Inactif 100 27 31 42

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 77 9 14

François HOLLANDE 100 84 8 8

François BAYROU 100 24 62 14

Nicolas SARKOZY 100 3 75 22

Marine LE PEN 100 2 5 93

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants



69

31

La sûreté des choix exprimés pour le premier tour

Question : Et diriez-vous que vous êtes sûr(e) de votre choix ou que vous pourriez changer d’avis d’ici le SECOND tour ?

En %

Le climat électoral en région Grand Est 15
01/12/2015

Ensemble Détail par électorats

73

67

79

27

33

21

Union de la gauche
Jean-Pierre MASSERET

Union de la droite et du
centre

Philippe RICHERT

Front national
Florian PHILIPPOT



56

44

Le rapport de force politique dans la perspective du 2nd tour

Question : Si le second tour des élections régionales avait lieu dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ?

En %  des intentions de vote exprimées
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33 % des personnes interrogées n’ont pas exprimé d’intentions de vote.

Hypothèse de duel
(postulant un retrait de la gauche)

Front national
Florian Philippot

Droite et centre
Philippe Richert
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Les reports de voix entre le 1er et le 2nd tour

(*) Note de lecture : sur 100 électeurs potentiels de la liste écologiste au premier tour, 
50% voteraient pour la liste d’union de la gauche au second tour.

Intentions de vote au 1er tour

Intentions de vote au second tour – Hypothèse de duel

Ensemble
Union de la droite et du 

centre - Philippe RICHERT
Front national - Florian 

PHILIPPOT
Ne se prononcent pas

FG-MRC-NGS - Patrick PERON 100 17 7 76

EELV-PRG-MEI-GE - Sandrine BELIER 100 63 4 33

PS-UDE - Jean-Pierre MASSERET 100 52 6 42

UL-AEI-PL-PM - Jean-Georges TROUILLET 100 21 23 55

LR-UDI-MoDem - Philippe RICHERT 100 97 1 2

DLF - Laurent JACOBELLI 100 49 18 33

FN - Florian PHILIPPOT 100 3 94 2
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Détail des résultats

Intentions de vote au second tour – Hypothèse de duel – En % exprimés

Ensemble
Union de la droite et du centre -

Philippe RICHERT
Front national - Florian PHILIPPOT

Ensemble 100 56 44

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 51 49

Femme 100 61 39

AGE DU REPONDANT

18-34 ans 100 55 45

35-49 ans 100 47 53

50-64 ans 100 49 51

65 ans et plus 100 75 25

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, indépendant, chef d'entreprise (*) 100 44 56

Cadre et profession intellectuelle supérieure 100 73 27

Profession intermédiaire 100 72 28

Employé 100 47 53

Ouvrier 100 25 75

Retraité 100 70 30

Autre Inactif 100 53 47

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 55 45

François HOLLANDE 100 77 23

François BAYROU 100 83 17

Nicolas SARKOZY 100 74 26

Marine LE PEN 100 5 95

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants



72

28

La sûreté des choix exprimés pour le premier tour

Question : Et diriez-vous que vous êtes sûr(e) de votre choix ou que vous pourriez changer d’avis d’ici le SECOND tour ?

En %
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Ensemble Détail par électorats

76

79

24

21

Union de la droite et du
centre

Philippe RICHERT

Front national
Florian PHILIPPOT



LES PRIORITÉS POUR LA RÉGION
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68%

42%

35%

34%

21%

21%

16%

14%

11%

5%

Le développement économique et l’emploi

La lutte contre l’insécurité

La maîtrise des flux migratoires

L’éducation, de l’école à l’université et la 
formation professionnelle

La protection de l’environnement et la lutte 
contre le changement climatique

L’entretien et le développement des 
infrastructures de santé

Le soutien à la ruralité et aux territoires isolés

L’amélioration et le développement des 
transports en commun

Le rayonnement de la région, en France et à 
l’international

La construction de logements

Les sujets prioritaires pour le Grand Est

Question : Parmi la liste suivante, quels sont les sujets qui vous semblent prioritaires pour votre région ?

En % - Ensemble de l’échantillon
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Total des réponses supérieur à 100%, les répondants ayant pu donner plusieurs réponses.



Détail des résultats par principaux électorats de 1er tour
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Total des réponses supérieur à 100%, les répondants ayant pu donner plusieurs réponses.

Question : Parmi la liste suivante, quels sont les sujets qui vous semblent prioritaires pour votre région ?

En %

Ensemble

Intentions de vote de premier tour

FG-MRC-NGS -
Patrick PERON

EELV-PRG-
MEI-GE -
Sandrine 
BELIER

PS-UDE - Jean-
Pierre 

MASSERET

LR-UDI-
MoDem -
Philippe 
RICHERT

FN - Florian 
PHILIPPOT

Le développement économique et l’emploi 68% 71% 69% 75% 82% 58%

La lutte contre l’insécurité 42% 9% 20% 24% 42% 67%

La maîtrise des flux migratoires 35% 6% 15% 14% 25% 70%

L’éducation, de l’école à l’université et la formation 
professionnelle

34% 56% 52% 43% 41% 14%

La protection de l’environnement et la lutte contre le 
changement climatique

21% 21% 49% 32% 16% 14%

L’entretien et le développement des infrastructures de 
santé

21% 38% 23% 26% 22% 15%

Le soutien à la ruralité et aux territoires isolés 16% 29% 11% 18% 16% 14%

L’amélioration et le développement des transports en 
commun

14% 17% 19% 21% 10% 10%

Le rayonnement de la région, en France et à 
l’international

11% 11% 5% 13% 24% 8%

La construction de logements 5% - 13% 9% 4% 2%



14 place Marie-Jeanne Bassot

92300 Levallois / Fr
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Yves-Marie CANN – Directeur des études politiques

yves-marie.cann@elabe.fr / @yvesmariecann

CONTACT



Notre partenaire : ALILA

24

ALILA est un promoteur immobilier privé 

spécialiste du logement social et intermédiaire.

Spécialiste de la vente en VEFA à des bailleurs 

sociaux, ALILA construit des logements de qualité 

répondant aux normes les plus strictes tout en 

respectant les exigences et les contraintes 

budgétaires des collectivités. 

Un acteur implanté en Rhône-Alpes, Ile-de-France, 

Aquitaine, Pays de la Loire et Bretagne. 

Plus de 1300 logements en cours de construction à 

travers plus de 35 opérations au niveau national.
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